



## 经济热词

## S 苏宁与巴萨合作

6月11日,苏宁云商在南京宣布成为西甲豪门巴塞罗那足球俱乐部(巴萨)中国第一家官方合作伙伴。此外,苏宁易购运动户外频道开始试运营,7月11日正式上线。

## A 阿里收购UC

6月11日,阿里巴巴联合UC宣布:UC将整体并入阿里巴巴集团,收购估值超19亿美元,创下中国互联网最大规模合并。

## B “宝宝”军团收益破五

截至6月9日,曾创下七日年化收益率6.307%、6.763%两个高峰的余额宝(天弘增利宝货币),在它的诞生周年之际,以4.698%的收益率排在同类产品第九位。2013年6月底,余额宝上线仅半个月时间里,累计用户数达到251.56万,累计转入资金规模66.01亿元;截至今年3月31日,9个月的时间里,余额宝资金规模已经达到5413亿元。目前其用户数量已经超过1亿。截至6月9日,市场上宝宝类理财产品中,仅剩4只七日年化收益率还保持在5%之上,分别是中银活期宝、壹钱包活钱宝、平安平安盈和兴业掌钱宝。

## S 世界杯转播权

作为除电视之外的播放平台,视频网站纷纷发布了世界杯战略,试图在本届世界杯期间实现品牌和营收的双赢。艾瑞调查数据显示,86.1%的人表示更倾向于通过互联网观看世界杯,比4年前的数据翻了一倍。搜狐视频已拿到央视互联网视频转播权,从6月13日起到7月14日,《世界杯特别报道》将于每天早上8点开始,实现两小时无缝直播。此外,腾讯、优酷土豆、凤凰视频、乐视等国内的门户、视频网站有的以在线视频提速为噱头,有的以全时段豪华自制节目为卖点,力求在本届世界杯商机中分到“一杯羹”。

## 微观点

## 楼市降价传闻多行动少

@和讯网:楼市降价传闻四起,但直接大幅降价的房企并不多,多以“低价开盘”、“特惠房”、“零首付”、“买楼送车位”等促销形式出现。业内人士称,开发商通常将难销售的“特价房”当作噱头,既吸引人气,也可将难卖的房子卖出去。

## 定向降准对银行股有多大利好

@何诚颖(国信证券总裁助理):定向降准对银行股有多大利好?有研报称,二次定向降准有助于稳定市场信心,推动银行等蓝筹板块估值上升,形成反弹趋势。银行、地产以及“三农”和小微企业相关产业链首先受益。第二轮存准调整频率快于历史平均,且涉及大多数城商行和农信社。释放流动性估计600亿-800亿,为存准后期进一步下调留下了空间,认为三季度还会有一次降准。

## 黄金并不能保值

@陈思进(央视《华尔街》顾问):有专家说,因人民币在不断贬值,而买黄金能保值。是吗?国际金价以美元结算!看一下前三十年的金价图,二十年前金价是400美元,那时1美元兑换8.6元人民币,合人民币3440元;而目前金价1250美元,合人民币7500元;而如果把这3440元存入银行长期定存,或买入20年国债,至少年息5%,那现在至少9127元人民币!

## 家电创新关键是能否让消费者买单

@陆刃波(家电产业研究专家):海尔洗衣机在官微发布消息称,“免清洗”洗衣机已进入量产阶段,并将于6月底上市销售,它的特点是不需要添加任何清洗剂,洗衣机就能给自己“洗澡”。有人说,该款洗衣机颠覆了以往洗衣机的清洗方式,是行业的一项重大创新,但我想说的是,符不符合消费者的需求,能不能让消费者买单才是关键。

(以上摘自和讯微博、新浪微博,标题为编辑加注)  
整理/现代快报记者 杨坤 吕珂 蔡旺 王立航

前年,因为做项目的原因,我深度调研了贵州一家大型国有酒厂。期间他们正准备上市,聘用了一家顶尖的跨国会计师事务所做财务顾问,正好和我住在一个招待所里,就有了相当的接触。

仔细打量之下,我发现会计师事务所其实是很精明的。给这家大型国有酒厂做上市财务顾问的小组,总共六个人,没有一个人是年龄超过三十岁的,当然,这里面有两个是土生土长的香港人。有了这两个人,整个团队顿时有点“高大上”起来了。不过,我估计会计师事务所雇用这个小组的薪资,应该全部只在起薪水平上。换句话说,这家国有酒厂的上市财务顾问,对于这个小组来说,只是个练手的活儿。

为什么说会计师事务所很精明呢?因为对这家酒厂来说,财务并不是个复杂的活儿。这家酒厂总共只有两个产品线,业务也很简单,就是白酒生产。聘用“四大”会计师事务所来做财务顾问,完全是浪费。企业年轻的董事长是母公司派出的,对他来说,聘用顶级会计师事务所,是个面子问题。因此这家“四大”当然要派最年轻的人,实现企业利益最大化。

各种交易有各种套路。所以近日的新闻中提及,瑞银的中国投行负责人赵驹离职的消息,也并不令人奇怪。

对国内公众来说,赵驹完全是个陌生人,但如果说是华润宋林的情妇杨丽娟的直接雇主,人们大多就可能有了印象了。

当中纪委第二天就宣布宋林被双规,其实是引出了整个华润数名高管被拿下的大案。

所以一段时间之后,直接雇用杨丽娟的赵驹在瑞银离职,也算是华润宋林案的余波了。

而有意思的正是瑞银为什么要雇用杨丽娟?

媒体显示,决定雇用杨丽娟的赵驹毕业于清华大学经管学院,首先就业于中农信,接着转到建银总行,一直从事国际业务,而后在中外金融机构里工作多年,本来完全应该明白业内规矩。

不过,对于华润这样的国企庞然大物而言,谁都难挡与它挂上关系的诱惑。华润旗下有在香港联交所和在内地数十家上市公司,以内地而言,万科、雪花啤酒、双鹤药业、东阿阿胶等多家上市公司都与华润有关。因此杨丽娟成为瑞银的雇员,就一举奠定了瑞银在华润证券业务的核心地位。

在一定意义上,这就是国企的特征。我们可以设想,私企如果有以上需求,企业主无疑会从公司利益出发来考虑问题,像专栏当中提到的第一家企业,由于业务简单,完全可以选择国内业务较好的会计师事务所来承担上市财务顾问的角色;而对于华润来说,因为它的证券业务众多,在国际级的券商当中也可以从容选择。因此如果华润是私企,则很可能会与对方议价。

但在国企,这种选择的空间常常会变成高级管理者们个人的偏好和利益的来源。这方面,我听说过的案例非常众多,最有趣的是一家国有航空公司,它聘用了一家国际顶级公司做咨询。最后真正落实的咨询建议是什么呢?是这家航空公司应该在国外的航线上狠抓正点率,以扭转大幅亏损的局面。

这个咨询建议,其实每个航空公司基层职员都可以提出。

## 声音

## 佛山的“洋雇员”

广州日报:今年初,佛山市对外贸易经济合作局聘请了几位“洋雇员”,犹如一股清新之风扑面而来,被视为体制内对外开放的先例,引起了中外媒体的竞相报道。佛山市外经贸局局长周志彤曾在接受采访时表示,2010年,他在意大利学习时遇到一个讲一口流利普通话的华人公务员,觉得政府用人的视野可以更加开放,而聘用外国人可以更加流畅地进行交流。

## 四川大力引进外籍专家

华西都市报:去年,四川省共实施聘请外国专家项目114项,聘请高层次外国专家321人484人次。全年实施天府高端引智计划项目24项,引进高端外国专家104人172人次来川工作。为了缓解越来越大的外国专家需求,今年,四川省人社厅将加大引进国外智力工作力度,着力实施“外专千人计划”、“天府高端引智计划”等项目,做好外国专家管理服务,吸引更多高端外籍专家来川服务。

## 国企对“洋顾问”认识不足

中国管理咨询网:洋顾问进入中国管理咨询市场所表现出来的种种不如意,并不意味着其理论体系有问题,也不意味着管理咨询没有价值,更不意味着中国本土管理咨询企业就是“实践派”了。如果说洋顾问在中国的问题是由于其对中国文化的理解上、中国企业管理的现实认识上有所不足,那本土企业的问题恰恰相反。他们自以为最了解中国企业,自以为学到了国外的管理咨询,但却只是“依葫芦画瓢”,并未理解管理咨询背后的思想。



一本郑经·郑作时(国内著名财经作家)

## 『洋服务』为何在国企吃香

